
ATA   DA   18a   REUNIAO   ORDINARIA   DO   CONSELHO   MUNICIPAL   DE   PREVIDENCIA

(CMP)  DO  INSTITUTO  DE  PREVIDENCIA  DOS  SERVIDORES  P0BLICOS  DE  LAJEDO

(lpsEL).  Realizada no d6cimo s6timo dia do mss de novembro de dois mil e vinte e cinco,  na

sede  do  lnstituto  de  Previdencia  dos  Servidores  Municipais  de  Lajedo,  situada  a  Rua  1°  de

Janeiro,   n°  35,   nesta  cidade.   Quando  do  inicio  da  reuniao,   as  09:30,   estavam   presentes

os(as)  conselheiros(as)  titulares  Jos6  Expedito  Leal  da  Silva,  Edilene Aparecida  de  Oliveira,

Esther Arianny  de  Farias Alves  e Virginia  Lauanny  Cupertino  Freitas.  Ausente a conselheira

Linete  Nunes  de  Albuquerque.  Presente  tamb6m  o  diretor-presidente  do  lpsEL,  Jeffersson

Alexandre  Lins  e  Silva  Jdnior.   Iniciada  a  reuniao,  o  presidente  do  CMP,  conselheiro    Jos6

Expedito  Leal da Silva,  aduziu que, tendo a ata da  17a Reuniao Ordinaria do CMP tendo sido

lida  e  assinada   na   mesma   reuniao,   ficava  dispensada  a  sua   leitura.   Na   sequ6ncia,   os

conselheiros   presentes   passaram   a   analisar  as   informag6es   apresentadas   pelo   Diretor-

Presidente  do  lpsEL,   quais  sejam,   balancetes  de  receita  e  despesa  de  julho,  agosto  e

setembro  de 2025  e  relat6rio  do  resumo financeiro  ate  o  30 trimestre  de  2025.  0  presidente

do CMP  informou  que obteve aprovagao da  prova de Certificagao  Profissional  para membros

dos Conselhos Deliberativo e Fiscal   no nivel basico (CP RPPS CODEF  I) do  lnstituto Totum,

reiterando  a  necessidade  dos  demais  conselheiros  em   realizarem  a  prova  e  obterem   a

certificaeao  para fins de cumprimento  das exigencias  legais e de fiscalizagao.  Em  seguida,  o

Diretor-Presidente   do   IPSEL   informou   sobre   a   aprovagao   e   posterior   sangao   da   Lei

Complementar  Municipal  n°  71/2025,  que  introduziu  na  legislagao  previdenciaria  de  Lajedo

aliquota de contribuigao suplementar para fins de equacionar o deficit financeiro e atuarial do

instituto.   Informou  que  a  lei  estabeleceu  uma  aliquota  de  17%  para  o  exercfcio  de  2025,

sendo que passafa a ser de 35% no ano de 2026 ate 2047,  bern como que ter-se-a em 2027

tamb6m  urn aporte anual  de R$ 5.590.576,76,  valor este que variafa de acordo com  o Anexo

I  da  Lei  Complementar n°  71/2025.  Questionou  a  conselheira  Edilene  se  nao  haveria  outras

formas  de  aumentar-se  os  recursos  a  serem  capitalizados  pelo  lpsEL,   no  que  o  Diretor-

Presidente informou que,  dentre outras medidas,  a realizaeao da reforma da previdencia local

nos  termos  da  Emenda  Constitucional   N°  103/2019  bern  como  a  realizagao  de  concurso

pdblico   para   o   crescimento   da   massa   de   contribuintes.   Entretanto,   considera   o   diretor-

presidente  que  a  ado?ao  de  lei  com  allquota  suplementar  para  equacionamento  do  deficit
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partir   do   Estudo   Atuarial,   se   de   fato   ocorreu   a   diminuigao   do   deficit,   e   no   caso   de

recomenda?ao   do   atuario,    realizar   o   reenquadramento   das   aliquotas   complementares

quando  se  fizer  necessario.  Em  seguida,  a  18a  reuniao  ordinaria  do  CMP  passou  a  contar

com a presenea,  de forma remota,  do senhor Gil  Pereira,  representante da Lena Assessoria

Financeira,  para  explanar  aos  conselheiros  acerca  da  Politica  de  lnvestimentos  do  lpsEL

para  o  ano  de  2026.  Primeiramente,  informou  que  tal  documento  tern  na{ureza  obrjgat6ria,

devendo ser apresentado ao 6rgao deliberativo do RPPS no ano anterior ao de sua aplicaeao

para deliberagao e aprovagao,  uma vez que cont6m os parametros a serem  obedecidos pelo

lpsEL   na   implementagao   dos   valores   que   possua   para   serem   investidos.   Registrou   a

possibilidade  de  que  tal  dociimento,  que  6  enviado  a  Secretaria  de  Previdencia  Social  do

Minist6rio da  Previdencia atrav6s do  DPIN  pode ser alterado  no ano de 2026,  sempre ouvido

e autorizado  pelo  CMP,  fato este  com  alta  possibilidade de ocortencia  no  pr6ximo ano,  ante

previsao de  revisao da  Resolugao  N° 4963/2021  do Conselho  Monetario  Nacional.  Aduz que

a     Politica    de    lnvestimentos    constitui,     al6m    de    instrumento    vinculante,     documento

imprescindfvel  para a transpafencia e  regularidade dos investimentos do  lpsEL.  Quanto aos

principais  aspectos  da   Politica  de  lnvestimentos  de  2026,   informou  que  foi  determinada,

atrav6s de informag6es colhidas junto ao atuario,  que para o ano de 2026  a  meta atuarial foi

calculada  utilizando-se  como  pafametros  os  percentuais  de  5,5%,  referentes  a  Estrutura  de

Taxa de Juros Media -ETTJ, a somar-se a previsao para a taxa projetada de inflagao no ano

de 2026  (a  partir de dados  obtidos no  Boletim  Focus do  Banco Central  do  Brasil)  de 4,2%,  o

que resulta em  uma meta atuarjal de 9,93%.  No que tange a estrat6gia a ser adotada para o

alcance  da  meta  apontada,  ficaram  estabelecidos  que  como  instrumentos  de  investimento

por parte do  lpsEL  os  seguintes  previstos  na  Resolugao  N° 4963/2021:  1)  art.  7°,I,  "b"  com

limite  inferior  de  20%,  superior de  100%  e  estrat6gia  alvo  de  80%;  art.  7°,Ill,  "a"  com  limite

inferior de 0%,  superior de 20%  e estrat6gia alvo de 20%.  Justifica-se estas escolhas  porque

considerando-se a situagao  de  baixo  lndice de capitalizagao do  lpsEL,  deve o  mesmo  optar

por  investimentos  que  apresente  baixo  grau  de  risco  de  liquidez,  de  mercado  de  ctedito,

requisitos  preenchidos  pelos  instrumentos  escolhidos.   Outrossim,  considerando-se  que  no

presente a taxa  de juros  basica da economia -TAXA SELIC -encontra-se em  15%,  e com

perspectiva,   ainda  de  acordo  com  o  Boletim  Focus,   de  que  no  ano  de  2026  vein  a  ser
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investimentos  para  o  ano  de  2026,  questionou  o  Presidente  do  CMP  se  os  conselheiros

presentes  aprovavam  a  mesma.  Os  presentes,  por  unanimidade,  aprovaram  a  Politica  de

lnvestimentos  proposta  para  o  ano  de  2026,  determinando  ao  diretor-presidente  do  lpsEL

que providencia-se o regular envio da  mesma ao Minist6rio da  Previdencia Social.   Por fim,  o

presidente   do   CMP   informou   que,   na   presente   reuniao   concretizou-se   a   terceira   falta

consecutiva  da  Conselheira  Titular  Linete  Nunes  de  Albuquerque,   circunstancia  esta  que

implica em  aplicagao do disposto  no art.  50,  pafagrafo  dnico da  Lei  Complementar Municipal

n°  1312018.`  "perdera  o  mandato  o  conselheiro  que  faltar  a  tr§s  reuni6es  consecutivas  ou

cinco  alternadas,  assumindo  neste  caso,  o  seu  suplente,  e  sendo  nomeado  novo  suplente

pa/a comp/efar o mar)cyado." Assim,  o  Presidente do CMP  informou  que enviafa offoio  para a

conselheira  suplente  indicada  na  Portaria  n°  959/2025,  Waldeilda  Cordeiro  Pimentel,   para

que  assuma  as  fun?6es  de  Conselheira  Titular,  bern  como  que  enviara  ciffoio  ao  Exmo.  Sr.

Presidente  da  Camara  de  Vereadores  para  que  indique  o  respectivo  suplente  da  agora

Conselheira   Titular  Waldeilda   Cordeiro   Pimentel.   Nao   havendo   mais   quest6es   a   serem

tratadas na presente reuniao,  questionou o presidente se os demais conselheiros desejavam

tratar  de  mais  alguma  coisa,   no  que  obteve  resposta  negativa.   Eu,   conselheira   Edilene

Aparecida   de   Oliveira,   secretaria  do   CMP,   lavrei   a   presente   ata   que   depois   de   lida   e

conselheira         titular         do         CM P         e         Vlrg inia         Lauanny         Cupertino         Freitas

thrfu  ELf"un7w  Ath,nd.mrAA;Ar^                               ,    conselheira    titular    do    do    CMP.
-I,1

Constituem  anexos da  presente ata:  Politica de lnvestimentos do  lpsEL para o ano de 2026.

apresentaeao  ao  Conselho  de  Municipal  de  Previdencia  -  lpsEL;   balancetes  de  receita

ongamentaria  -  demonstrativo  e  de  despesa  orgamentaria  -  demonstrativo,  dos  meses  de

julho,                                 agosto                                 e                                 setembro                                 de
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Tel:  (87)  3773-3519/ Site: www.IPSELlaiedo.De.gov.br

E-mail:  lpsELlajedo@outlook.com
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1.      APRESENTACAO

pOLiricA DE iNVESTiMENTOs 2026

1.1.  0  RPPS

Os servidores municipais de Lajedo passaram a contar com urn Regime Pr6prio de Previdencia

Social  (RPPS) no ano de 2002, atrav6s da  Le.I  1.071 foi estabelecido o  Fundo Previdenciario do

Municipio de Lajedo -FUNPREL. Ate entao, as contribuig6es dos servidores municipais eram

recolhidas primeiramente ao extinto lNPS, depois ao INSS e ainda ao lpsEP, antigo inst.ituto de

previdencia social do Estado de Lajedo.

Posteriormente, o FUNPREL foi reestruturado e transformou-se em  uma Autarquia, posto que

a  Lei  1.113 de 02 de abril de 2004 criou o lnstituto de Previdancia  dos Servidores  Municipais de

Lajedo -IPSEL.

Nova mudanga ocorreu com o lpsEL foi  em 2007, desta vez atrav6s da Lei 1.177 de 02 de

mar€o de 2007, que mantendo a estrutura autarquica, trouxe como pr.incipal inovagao a

chamada Segregagao de Massas, poll'tica esta  que tern como principal objetivo adequar o

regime pr6pr.lo as crescentes demandas previdenciarias. Tal conceito sera  expl.icado mais

adiante.

Por fim, em 2018, atrav6s da  Lei Complementar Municipal  n9 013/2018, mats uma vez mantida

a estrutura autarquica, foi promovida a  unificac8o dos fundos segregados, voltando o instituto

a ter urn regime de capitalizagao.

Ao lpsEL, est§o filiados,  na qualidade de benefici5rios os segurados e dependentes, onde

segurado 6 o servidor ativo do municipio de Lajedo.

Como todo servieo de  Previd6ncia Soc.ial, o lpsEL tern com principal objetivo garant.ir aos seus

segurados e dependentes garant.ias para sua  protegao nos momentos de .incapacidade

tempor5ria ou permanente, idade avancada, tempo de contribuicao, reclusao, falecimento e o

advento da  matern.idade.

1.2.   pOLirlcA DE  !NVESTiMENTOs

A Politica de lnvestimentos 6 o documento que estabelece as diretrizes, fundamenta e norteia

o processo de tomada tie decisao de inve5timentos dos recursos previdenciarios, observando

os principios de seguranga, rentabilidade, solvencia, I.iquidez,  motivacao, adequacao a  natureza

de suas obrigac6es e transparencia. Estes objetivos devem estar sempre alinhados em busca do

equilibrio financeiro e atuarial dos Regimes  Pr6prios de Previdencia Social  ("BPES").

Alem disso, a Poli'tica de lnvestimentos atua como instrumento de governanga e de controle, ao

padronizar crit6rios de seleeao, alocasao e monitoramento das aplicag6es financeiras, reduzindo
subjetividades  e  promovendo  maior  eficiencia  na  gestao.  Ela  assegura  que  as  dec.is6es  sejam

pautadas  em  parametros  t6cnicos  previamente definidos,  em  conformidade com  a  legislac5o
aplicavel e com a  meta atuarial do plano, oferecendo maior previsibilidade ao fluxo de recursos

e contribuindo para a sustentabilidade de longo prazo do RPPS.

1.3.   OBJETIVO

A avaliagao atuarial constatou que o RPPS disp6e de uma situacao saudavel no que

solvencia e que o RPPS disp6e de condi€5es favofaveis para adotar uma estrat6gi brando
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o  longo prazo, a  qual  pode  consistir em  agregar ativos  mais volateis  e ativos com vencimentos

em longo prazo ou carencia, mantendo a compatibilidade dos prazos com a necess.idade atuarial

do   regime,   com   o   perf.il   do   investidor  e   com   urn   retorno   esperado   compativel   com   as

necess.idades  do  RPPS.  Portanto,  o  RPPS,  no  que tange  a  gestao  dos  investimentos  durante  o

exercicio de  2026,  buscar5  a  maximizac5o da  rentabilidade dos seus at`ivos,  com foco  em  uma

estrat6gia de longo prazo.

1.4.   BASE  LEGAL

A   presente   Politica   de   lnvestimentos   obedece   ao   que   determina   a   legislacao   vigente

especialmente   a   Resolu¢ao   do   Conselho   Monetario   Nacional   n9   4.963/2021   (``Resoluc5o

4£9E±") e a  Portaria do Ministerio do Trabalho e Previdencia n91.467/2o22

que disp6em sobre as aplicag6es dos recursos dos RPPS.

1.5.   `v'lG£NC!A

A  viger,cia   desta   Poiitica   de   ii`vestimentos  compreender5   o  ano   de   2026   e  dever5   ser

aprovada,   antes   de   sua   implementa¢ao,   pelo   6rgao   superior   competente£,   conforme

determina  o art.  59  da  Resolu§5o 4.963.  0  paragrafo  prime.iro do  art.  49  da  mesma  Resolucao

precoriiza que "justificadamente, a politico anual de investimentos poderd  ser revista no curso
de sua execucao, com vistas a adequacao ao mercado ou a nova legislacao".

2.     CONTEODO

0 art. 49 da Reso!uSao fl..963, que versa sobre a  Politica de lnvestimentos, traz o seguinte texto:

.A.rt. 49. Os responsaveis pela gestao do regime pr6prio de previdencia social, antes

do  exercicio  a  que  se  referir,  deverao  definir  a  poll'tica  anual  de  aplicag§o  dos

recursos de forma a  contemplar,  no minima:

I -o modelo de gestao a ser adotado e, se for o caso, os cr.iterios para a contrata€ao

de pessoas juridicas autorizadas nos termos da legislacao em vigor para o exercicio

profissional de administra¢§o de carteiras;

11 -a estrat6gia de alocagao dos recursos entre os diversos segmentos de aplicaeao

e as respectivas carteiras de investimentos;

Ill     -    os     parametros    de    rentabilidade    perseguidos,    que    deverao    buscar

compatibilidade com o  perfil  de suas obrigac6es, tendo  em vista  a  necessidade de

busca e manutencao do equilibrio financeiro e atuarial e os limites de diversifica€5o

e concentracao previstos nesta  Resoluc5o;

!V  -  os  limites  utilizados  para  investimentos  em  titulos  e  valores  mobiliarios  de

emiss5o ou coobrigac5o de uma mesma pessoa juridica;

1    Por   '`6rg5o   superior   competente"   entende-se   como   o   Conselho    Municipal   de   Previdencia/Conselho   de

Administrac5o/Conselho   Administrativo/Conselho    Deliberativo   ou   qualquer   outra   denomina€5o
legislacao  municipal  que  trate  do  6rg5o  de  deliberag5o  do  RPPS.   Para  simplificag5o,  aqui  adot
``Conselho"

da
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V  -a  metodologia,  os  criterios  e  as  fontes  de  referencia  a  serem  adotados  para

precificagao dos ativos de que trata o art.  39;

Vl  -a  metodologia  e  os  crit6rios  a  serem  adotados  para  analise  pr6via  dos  riscos

dos investimentos, bern como as diretrizes para o seu controle e monitoramento;

V!l    -    a    metodologia    e    os    crit6rios    a    serem    adotados    para    avaliac5o    e

acompanhamento do retomo esperado dos investimentos;

Vlll -o plano de contingencia, a ser aplicado no exercfcio seguinte, com as medidas

a  serem  adotadas  em  caso de descumprimento dos  limites  e  requisitos  previstos

nesta  Resolueao  e  dos  parametros  estabelecidos  nas  normas  gerais  dos  regimes

pr6prios  de  previdencia  social,  de  excessiva  exposicao  a  riscos  ou  de  potenciais

perdas dos reoursos.

A Secao 11 da  Portaria  1.467  reforga, a  partir do art.  102, o que determina a  Resolugao 4.963 e

traz major detalhamento do conteudo a ser abordado na Politica de lnvestimentos.

A  presente  Politica  de  lnvestimentos  abordara,  a  seguir,  cada  urn  dos  t6picos  supracitados

considerando o que determinem as duas normas.

2.1  MODELO  DE GESTAO

A Porteria  1.467 traz no art. 95 a seguinte redacao:

Art.  95.  A  gest5o  das  aplicag6es  dos  recursos  dos  RPPS  poder5  ser  pr6pria,  por

entidade autorizada e credenciada, ou mista, nos seguintes termos:

I  -  gest5c  pr6pria,  quando  a  unidade  gestora  realiza  diretamente  a  execucao  da

politico de investimentos da carteira do regime, decidindo sobre as alocac6es dos
recursos, inclusive por meio de fundos de investimento;

11 -gest5o  realizada  exclusivamente  por pessoa juridica  devidamente registrada  e

autorizada  para administracao de recursos de terceiros pela  CVM;  e

Ill  -  gestao  mist@,  quando  parte  da  carteira  do  RPPS  6  gerida  diretamente  pela

unidade  gestora   e   parte   por   instituic6es   contratadas   para   administragao   de

carteiras de valores mobiliarios.

0  RPPS  adota  o  modelo  de  gest5o  Dr6oria.  Isso significa  que  as  decis6es s5o tomadas  pela

Diretoi.ia Executiva, Comite de lnvestimentos e Conselho, sem iriterferencias externas.

2.1.1 GOVERRANqu

A  estrutura  do  RPPS  6  formada,  al6m  da  Unidade  Gestora,  pelo  Comit6  de  lnvestimentos,

responsavel  pela execug5o da  Politica de  lnvestimentos. 0 Conselho Municipal de Previd6ncia,
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Para  balizar  as  decis6es  poderao  ser  solicitadas  op.ini6es  de  profissionais  externos,  como  da

Consultoria   de   lnvestimentos   contratada,   outros   Regimes   Pr6prios   de   Previdencia   Social,

institui¢6es financeiras, distribuidores, gestores ou adminlstradores de fundos de investimentos

ou outros. No entanto, as decis6es finals s5o restritas a  Diretoria,  Comite e Conselhos.

Com  rela€ao  a  governan¢a  do  RPPS,  o  Comite  de  lnvestimentos  6  o  6rgao  responsavel  pela

execueao   desta   Politica   de   lnvestimentos,   sendo   este   o   detentor   do   mandato   para   as

movimentac6es (aplica¢6es e resgates) e manuten€ao da carteira de investimentos ao longo do

ano. A estrutura do Comite 6 apresentada em Regimento lnterno pr6prio.

A Lei  Complementar  Municipal 013/2018 trouxe como  uma  de suas  inovac5es a  introduc5o do

Conselho   Municipal  de  Previdencia,  6rgao  de  composigao  plural,  composto  por  servidores

pdblicos  e  que  redne  as  fun€6es  dos  antigos  conselho  admin.istrativo  e  fiscal,  sendo  assim  o
6rgao  maximo do  RPPS,  que dever5  aprovar a  Politica  de  lnvestimentos,  acompanhar a  gestao

dos  investimentos  realizando  reuni6es  peri6dicas.   E  tamb6m  a  pr.incipal  6rg5o  de  controle

interno   do   RPPS   e   atuara   buscando   zelar   pela   gest5o   econ6mico-financeira   do   regime,

exam.inando quando  necessario o  balan€o anual,  balancetes  e demais atos  de gestao,  alem  de

verificar   a   ocorrencia   das   premissas   e   resultados   da   aval.iacao   atuarial,   acompanhar   o

cumprimento do plano de custeio, em relagao ao repasse das contribuic6es e aportes previstos.

As deliberag6es do Conselho ocorrerao atrav6s de reuni6es peri6dicas e a sua estrutura prevista

na  lei do RPPS,  em conformidade com a previsto no art.igo 72 da  Portaria  MTP n91.467/2022.

0  RPPS  conta  com  o  servico  de  consultoria  de  investimento  da   empresa   Matias   e  Leitao

Consultores  Associados  LTDA,  sob  nome fantasia  '`LEMA  Economia  &  Finangas",  e  inscrita  no

CNPJ  14.813.501/0001-00  autorizada  pela  Comissao  de  Valores  Mobiliarios,  contratada  para

prestacao de serv.leo quanto a  analise, avaliag5o e assessoramento dos investimentos do RPPS.
A Consuitoi.ia atuafa  conforme  legislagao  que  rege  sua  atua€ao  e  os  invest.imentos  dos  RPPS,

atrav6s de analise de cenario, estudo de carteira, vislumbrando a otimizacao da carteira  para o

atingimento   dos   objetivos   tracados   nesta   politica,   sem   incorrer   em   elevado   risco   nos

investimentos.

2.2  ESTRATEGIA  DE ALOCACAO

Conforme  exposto  no  inciso  11  do  artigo  102,  no  que  se  refere  a  definicao  da  estrat6gia  de

aloca€ao  dos  recursos  entre os  diversos segmentos  de aplica€ao  e as respectivas carteiras de

investimentos,   devera   a   unidade   gestora   considerar   entre   outros   aspectos,   o   cenario

econ6mico,  o  atual  perfil  da  carteira,  verificar  os  prazos,  montantes  e  taxas  de  obriga€6es

atuariais  presentes  e  futuras  do  regime,  de  forma  a  definir  alocag5es  que  visam  manter  o

equilibrio econ6mico-financeiro entre ativos  e passivos  do  RPPS,  definir os objetivos da gestao

de investimentos, al6m  de  uma  estrat6gia  alvo de alocagao com  percentuais  pretendidos para

cada segmento e tipo de ativo, al6m de limites minimos e m5ximos.
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11 -renda vari5vel

lil -investimentos no exterior

IV -investimentos estruturados

V -fundos  lmobiliarios

Vl -emprestimos Consignados

Sao considerados investimentos estruturados:

I -fundos de investimento classificados como multimercado;

!!  -fundos de investimento em participag6es (FIP); e

lil  -fundos de investimento classificados como "Ac6es -Mercado de Acesso".

As aplica€6es dos recursos clever5o observar a  compatibilidade clos ativos investidos com  os

prazos,  montantes  a  taxas  c]as  obriga€5es  atuariais  presentes  a  fijturas  com  a  objetivo  de
manter a equilibrio econ6mico-financeiro entre ativos e passivos do RPPS.

Para isso, deverao ser acompanhados, especialmente antes de qualquer aplicacao que implique

em  prazos  para  desinvestimento -inclusive  prazos  de carencia  e  para  conversao  de cotas  de

fundos de .investimentos, os fluxos de pagamentos dos ativos assegurando a cumprimento dos

prazos e dos montantes das obriga¢6es do RPPS.

Tais   aplica€6es    dever5o   ser   precedidas    de   atestado   elaborado    pela    Unidade    Gestora

evidenciando  a  compatibilidade com  as  obrigag6es  presentes  e futuras  do  regime,  conforme

determina o paragrafo primeiro do art.115 da  Portaria  1.467.

A estrat6gia  de  a[oca¢5o  busca  montar uma carteira  de investimentos,  focada  na  obteneao

dos objetivos tra€ados nesta poli'tica, considerar`do o perfil de risco do RPPS, tomando como

base   o  contexto   econ6mico   atual   e   projetado,   o  fluxo   de   caixa   dos   ativos   e   passivos

previdenci5rios   e   as   perspectivas   cie   oportunidades   favoraveis   ao   objetivo   tracado,   se
resguardando de manter-se sempre dentro dos limites e preceitos t€cnicos a !egais previqtos

nas riormas de investimentos dos  RPPS, de acordo com  o previsto no artigo  102 da  Pol.taria
-J-.q&ril2:H2|.

Para  a  formacao  do  portf6lio  ideal,  comegaremos  com  uma  breve  abordagem  do  cen5rio

econ6mico atual e projetado.

2.2.1 CENARIO  ECONOMICO

A atividade  econ6mica  no  Bras.il  mostrou  sinais  mistos  em  outubro.  Os  PMls  av

Servicos  em 47,7 pontos e  lndustria  em  48,2,  ambos  ainda  abaixo  da  linha  de
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retrag5o  menos  intensa  em  urn  ambiente  de  demanda  enfraquecida,  cr6dito  caro  e  custos

elevados.  Houve leve melhora na gera€2io de empregos e otimismo cauteloso para os pr6ximos

meses. 0 mercado de trabalho segue como pilar da ativ.idade. A taxa de desocupacao ficou em

5,6%  no  tr.imestre  encerrado  em  setembro,  repetindo  minima  hist6rica  da  s6rie  iniciada  em

2012,  enquanto  o  ntimero  de  desocupados  recuou  para  6,0  milh6es,  a  populagao  ocupada

ating.iu  102,4 milh6es e o emprego formal somou 39,2 milh6es, alta de 2,7% em doze meses.

A renda  media  real  habitual  alcancou  R$  3.507,  maior valor da s6rie,  elevando a  massa  salarial

para  R$  354,6  bilh6es,  avan€o  de 5,5% em  doze meses.  Esse quadro sustentou  a  confianea  do
consumidor, com o  lcc em 88,5  pontos e media  m6vel trimestral  em 87,4, com  melhora  mais

evidente entre familias de menor renda.

0  quadro  fiscal  brasileiro  permanece  pressionado.  Em  setembro,  o  setor  pdblico  consolidado

registrou deficit primario de R$ 17,5 bilh6es, com saldo negativo de R$ 14,9 bilh6es no governo

central  e  de  R$  3,5  bilh6es  em  estados  e  municipios,  parcialmente  compensado  por superavit

de R$ 1,0 b'ilhao nas estatais. A DBGG subiu para 78,1% do PIB e a DLSP para 64,8%, influenciadas

por juros nom.inais elevados e pela varia€5o cambial.

No que se refere ao cenario inflacionario,  este continuou a tendencia  de desacelera¢§o, com o

lpcA variando 0,09% em outubro,  acumulando 4,68% em  doze meses. A redueao de 2,39% na

energia  el€trica  residencial,  com  mudanga  de  bandeira,  fez  o grupo  Habitagao  recuar 0,30% e

retirou  0,05  ponto  do  indice,  enquanto  SaLlde  e  cuidados  pessoais  subiu  0,41%  e  Despesas

pessoais 0,45%, adicionando 0,06 e 0,05 ponto, respectivamente.

Diante desse cenario, o Copom  manteve a Selic em  15,00% ao ano por decisao un§nime. A ata

refongou   o   tom   cauteloso,   citando   incertezas   fiscais,   ambiente   internacional   adverso   e
expectativas  ainda   desancoradas,   o  que  exige  juros   significativamente  contracionistas   por

periodo prolongado e eventual retomada de alta se o cenario inflacionario se deteriorar.

Os fluxos externos mostraram f6lego. 0 investimento direto no pals somou US$ 10,6 bilh6es em

setembro  e  alcan¢ou   US$  75,8   bilh6es   em   doze   meses,  cerca   de  3,5%  do   PIB,   refletindo

diferencial de juros elevado e oportunidades em setores estrat6gicos.

No cenario exterior,  o  Federal  Reserve cortou  a taxa  em  0,25  ponto,  para o intervalo  de 3,75%

a  4,00% ao  ano,  no segundo  ajuste  de  2025.  0  FOMC  reconheceu  arrefecimento gradual  do

mercado  de  trabalho  e  processo  desinflacionario  incompleto.   Nos  Estados  Unidos,  os  PMls

avan§aram,  com  o  composto  em  54,6  pantos,  apoiado  por  novos  neg6cios  em  servieos  e
expansao moderada da manufatura.

A zona do euro acelerou com PMI Composto em 52,5, puxado por servi¢os, enquanto a indllstria

seguiu  fraca.   Na   Ch.ina,   o   PMl   lndustr.ial   recuou   para  49,0   e  o  Composto  ficou   em   50,0,

sinalizando  estagnag§o.  No  campo  geopolitico,  acordos  entre  Estados  unidos,  China  e  Japao

ind.icaram  redug§o gradual  de tarifas  e cooperac5o  em  tecnologia  e energ.ia,  e  Brasil  e  Estados

Unidos avancaram em tratativas para ampliar com6rcio e investimentos.

Devido  ao  cenario  de  juros  no  Brasil,  os  ativos  mais  conservadores,  tendem  a  permanecer
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do periodo. Considerando a estimativa de lpcA em 4,20% para o final do pr6ximo ano, conforme

o  l]ltimo  Relat6r.io  Focus  divulgado  pelo  Banco  Central,  observa-se  que  ativos  indexados  aos

juros  -  como  fundos  Dl,  fundos  de  cr6dito  privado  e  titulos  pdblicos  e  privados  -  devem
continuar  entregando  retornos  acima  da   meta  atuarial,  ainda  que  em  niveis  inferiores  aos
registrados em 2025.

A16m  disso,  ao  longo deste ano tern sido observado urn fechamento  da  curva de juros,  o que

favoreceu  o  desempenho  dos  indices  de  renda fixa  de  rna.ior durafron, como  IRE-M,  lRF-M  1+,

lMA-B  e  lMA-B  5+.   Considerando  a   natureza  do  mercado  de  juros,  que  tende  a  antecipar

movimentos  de cortes  por parte do  Banco Central,  existe a  possibilidade  -a.inda  que menos

clara  e  concreta  do  que  no  caso  dos  ativos  conservadores  -  de  que  ta.is  .investimentos  se

beneficiem desse amb.iente e capturem ganhos adicionais por meio da marcac5o a  mercado.

Outro segmento que pode se beneficiar, especialmente em urn cenario de safda de recursos dos

mercados  de  paises  desenvoMdos  em  direg5o  a  economias  emergentes,  como  o  Brasil,  6  o

mercado  de  ag6es  dom6stico. Apesar  dos  desafios  estruturais  enfrentados  pelas  companhias

brasileiras  e  das  incertezas  adiciona.is  associadas  ao  ano  eleitoral  de  2026,  o  fluxo  de  capitais

tende  a  se  manter,  impulsionado  pelos  cortes  de juros  do  Federal  Reserve  e  pelos  resultados

positivos  reportados  pelas  empresas  listadas  na  83.  Nesse contexto,  o  movimento  de alta  do
lbovespa,  observado  ate  meados  de  2025,  pode  se  prolongar  em  2026,  trazendo  ganhos

adicionais para carteiras mais expostas ao risco de mercado.

As   projec5es   para   os   mercados   de  a§6es  internacionais  em   2026  indicam   urn  cenario  de

moderaeao,  mas  com  oportunidades  relevantes  para  invest.idores  atentos  as  particularidades

regionais. Nos Estados Unidos, espera-se que os cortes de juros pelo Federal Reserve sustentem

o apetite por ativos de risco, favorecendo especialmente empresas de tecnologia e crescimento,

ainda  que  riscos  ligados a  inflagao  persistente e tens5es comerciais  possam gerar volatilidade.

Na  Europa, a recuperacao econ6mica tende a ser mais gradual, com ganhos concentrados em
setores  ciclicos   e  de  valor,   enquanto  custos  elevados  de   energia   e   press6es  regulat6rias

continuam  a  limitar  parte  do  avango.  Ja  na  Asia,  a  China  deve  mostrar sinais  de  estabilizacao

ap6s urn periodo de fragilidade, apoiada  em estimulos .internos e major consumo dom6stico. 0

movimento  de   realoca€ao  de  capitals  de   mercados  desenvolvidos  para   emergentes   pode

reforgar a atratividade dessas regi6es. Contudo, incertezas relacionadas a geopolitica, com6rcio

internacional  e  cambio  permanecem  no  radar.  Nesse  contexto,  2026  tende  a  ser  urn  ano  de

ganhos  mais seletivos,  exigindo estrat6gias de diversificagao para  capturar oportunidades sem
ignorar os riscos globais.

De  acordo  com  as  projeg6es  mais  recentes  do  Relat6rio  Focus,  divulgado semanalmente  pelo

Banco   Central,   a   economia   brasile.Ira   deve   apresentar   arrefecimento   nos   pr6ximos   anos,

refletindo  os  efeitos  da  politica  monet5ria  ainda  restril:iva.  0  Produto  lnterno  Bruto  (PIB)  6

estimado  em  crescimento  de  2,16%  em  2025  e  de  1,789/a  em  2026,  sinalizando  perda  de

d.inam.ismo frente ao ciclo anterior. No que se refere a inflag5o, as expectativas para o lpcA vein

sendo  gradualmente   revistas   para   baixo  em   urn  contexto  de  desacelerac§o  da  atividade,

projetando-se   variagao   de   4,55%   em   2025   e   de   4,20%   em   2026.   Embora   os   ntlmeros

permanecam acima  do centro da  meta estabelecida  pelo Conselho Monetario  Nacional  (CMN),
de 3,0% a  partir de  2025,  para  2026 se s.ituam  dentro  do  intervalo  de tolerancia  de  1,

percentual.  Esse  cen5rio  indica  que,  ainda  que o  processo  desinflacionario  esteja  e
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Banco Central dever5  manter cautela  na condug§o da politica  monetaria,  de forma  a garantir a

convergencia das expectativas no m6dio prazo.

.2.1.3  EXPECTATIVAS DE  MERCADO
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Fonte: Relat6rio Focus de 07/11/2025 (Banco Centran

2.2.2  CARTEIRA DE  IN\/ESTIMENTOS E  CONDICAO DE  LIQUIDEZ

Atualmente,  o  RPPS  det6m  urn  patrim6nio  de  R$  149.654,61,  distribuidos  entre  1 fundos  de
investimento conforme a seguinte distribui€ao:

ATIVO                                  SALDO  RS                                        %                                              DISP.                         ENQUADRAM ENTO

CAIXA  BRASIL  IRF-M

1  TP  FI  RF
149.654,61                               100,00% D+0 7'  I  l'b"

TOTAL                                 149.654,61                               loo,00%

Fonte: Uno. Carteira rlo fechamento de Outubro de 2025

A carteira apresenta  uma condi€5o favoravel  de liquidez,  pois os fundos  nao possuem  prazo de
carencia, e aqueles com prazos de resgate mais longos disponibilizam os recursos em ate 0 dias

uteis. Assim, o lpsEL  tern a capacidade de converter seus investimentos em caixa nesse periodo,
contribuindo para atender a liquidez necessaria para a plano de benefic.ios e para al.lnhar melhor

o fluxo de recursos entre as obrigac6es e os investimentos do RPPS.

2.2.3 0BJETIVO DOS  INVESTIMENTOS

0  objetivo  principal  da  gestao  dos  investimentos  6  a  maxim.iza€ao  da  rentab.ilidade,  tomando

como  referencia  a  meta  de  rentabilidade  definida,  observando  os  principios  de  seguranga,

solv€ncia,  liquidez,  mot.iva€5o,  adequagao  a  natureza  de  suas  obr.igae6es  e  transparencia.  0

RPPS  tamb6m  disp6e  de condicao  de solvencia  regular  e,  conforme  evidenciado  na  avaliac5o

atuarial,  teria  solidez  suficiente  para  realizar  investimentos  que  v.islumbrem  o  longo  prazo  e

impl.Ique em urn pouco mais de volatilidade,

Conforme  .indicado  no  lnciso  IV  do  artigo  102  da  Portaria  1.467/2022,  no  que  se  refere  aos

parametros   de   rentabil.idade,   devera   a  gest5o  definir  a   meta   de   rentabil.idade  futura   dos
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das  receitas  e despesas futuras  do RPPS e observar a  necessidade de busca  e  manuteng5o do

equilibrio financeiro e atuarial  do  reg.Ime.

A  metodologia  para  projecao  do  "valor  esperado  da  rentabilidade  futura  dos  investimentos"

utilizada   nessa   Politica,   baseia-se   nos   indices   de   referancia   dos   fundos   enquadrados   na

Resolu€ao   CMN   n9  4.963/2021,   abrangendo   Renda   Fixa,   Renda   Variavel,   lnvestimento   no

Exterior  e  Multimercado.  Para  proje€5o  de  retornos  dos  indices ANBIMA,  utilizam-se as taxas

indicativas do fechamento do  m6s anterior,  enquanto os  p6s-fixados (CDl) sao projetados pelo

v6rtice de  12 meses da curva de juros; ja  para os titulos de emissao privada considera-se  120%

da  projecao  do  CDI,  em  func5o  do  premio  acima  das  negocia€6es  com  titulos  ptiblicos.  Para

renda variavel, o retorno 6 estimado a partir da media hist6rica dos dlt.imos 60 meses: no Bras'll,

pelo   lbovespa;   nos   EUA,  pelo  S&P  500,   podendo  incluir  ou   nao  a   expectativa  cambial   do
Relat6rio Focus; e, no exter.ior, pelo MSCI World, tambem com ou sem ajuste cambial conforme

a caso.  Par fim, o  resultado da  an5lise de perfil do investidor (suitability) define se o  RPPS sera

enquadrado como conservador,  moderado ou agressivo, orientando a composit:ao da  carteira

padrao para cada  perfil.

A metodolog.ia  e os  dados  utilizados  para  a  projegao  estao  expostos  no  anexo  I  desta  Politica.

Assim,  temos  tres  possiveis  cenarios  de  retornos  reais,  considerando  os  diferentes  perfis  de

investidores para os investimentos:

Peso  Renda  Fixa

Peso Dema.is segmentos

85,00%

15,00%

80,00%                    70,00%

20,00%                    30,00%

0 resultado da analise do perfil de investidor (suitability) apontou o RPPS como CONSERVADOR.

Sendo, portanto, sua projecao de retorno real aqui considerada de 9,24%.

2.2.4  ESTRATEGiA DE ALOCACA0  PARA 2026

Considerando, portanto, o cen5rio econ6mico projetado, a aloca€ao atual dos recursos, o perfil

de  r.isco  evidenciado   no  su'itability,  os   prazos,   montantes  e  taxas   das  obrigac6es  atuariais

presentes e futuras  do  regime  e as opg6es   de investimentos previstas  na  Resolucao 4.963,  a
decisao  de  aloca€ao  dos  recursos  para  2026  devera  ser  norteac!a  pelos  limites  definidos  na

tabe!a a segiiir, com a intuito de obter retorno compativel com a meta de rentabilidade definida,

sem incorrer em elevado nivel de r.isco na gesl:ao dos investimentos.

A coluna  de ``estrat6g.ia alvo" tern como objetivo tornar os  limites de aplicagao mais assertivos,

considerando  o  cenario  projetado  atualmente.  No  entanto,  as  colunas  de  "lim.ite  inferior"  e
'`limite superior" tornam as decis6es mais flexiveis dada a dinamica e as permanentes mudangas

que o cen5rio econ6mico e de investimentos vivenciam.

0 IPSEL  aderiu ao programa  Pr6 Gestao, se certificando como  nivel  11.  Com  esta  certifica€ao, o

RPPS passou a atender integralmente os crit6rios estabelecidos na  Portaria MTP n91.467/2022,

sendo  considerado  urn  investidor qualificado.  Essa  classificac5o  permite a  acess

11
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Estrat6gia de Alocaiao
Politica de lnvestimento

Cartelra Atual           Carte::%:)Atual      ReLs`oT:`¢eao      llmlti#erlor         EstrategiaAlvo

( RS)                                                                     4.963                                                                       (%)

Lmite Superior

(%)

Ti'tulos Tesouro  Naciona! -SELIC -Art.  79,I,  "a". 0,00 0,00% 100,00% 0,00% 0,00% 0,00%

FI  Renda  Fixa  Referenciado  100% trtu!os TN -Art.  79,I,"b"
149 654 61 100 00% 100 00% 20 00% 80 00% 100 00%",a uU-,a VV ,a

•`-.  :-"  -,.-I .  -. Fl  em  indices  de  Renda  Fixa  1009/o titulos TN  -Art.  79,I,"c"
0,00 0,00% 100,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Operac6es Compromissadas -Art. 79,11 0,00 0,00% 5,OC% 0`009'o 0,00% 0,00%

FI  Renc!a  Fixa  -Art.  79,Ill,  ``a" 0,00 0,009'o 60,00% 0,00% 20,00% 20,00%

:.,,FI      ..
Fl  de  indices  Renda  Fixa - Art.  79,  Hl,  ``b" 0,00 0,00% 60,00%,) 0`009'o 0,00% 0,00%

-  .--  -   LL- Ativos  Banc5rios -Art.  79,  lv 0,00 0,00% 20,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Ft  Direitos  Credit6rios  (FIDC)  -senior -Art.  79, V,  "a" 0,00 0,00% 5,00% 0,00% 0,00% 0,00%•¥`  ¥-
FI  Renda  Fixa  "Ctedito  Privado"-Art,  7Q, V,  "b" 0,00 0,00% 5,00% 0,00% a,000/a 0,00%

Fl  ''Debentures"-Art.  79,  V,  "c" 0,00 a,00% 5,00% 0,00% 0,00% 0,00%

`:-i:   ---------=L   -I
Subtotal 149.654,61 loo,00% 20,00ya 100,00% loo,00%

FI Ac6es - Art.  8g,  I 0,00 0,00% 30,00% 0,00% 0,00% 0,00%:-.,- -.     Fl  de  lndices Ag6es - Art.  89,  11
0,00 0,00% 30,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Subtotal 0,00 0,00% 0,00% 0,00yo 0,00%

FI  Renda  Fixa -  Divida  Externa -Art. 99,  I 0,00 0,00% 10,00% 0,009'o 0,00% 0,00%

`;   FI  lnvestimento  no Exterior - Art. 99,  11 0,00 0,009'o 10,00% 0,000/a 0,00% 0,00%

FI  A€6es -  BDR N/vel  I  - Art.  99,  Ill 0,00 0,00% 10,00% 0,00% 0'009'o 0,00%

.`,---:_,        .-_-`_:

Subtotal 0,00 a,00% 0,Oa9'o 0,00% 0,00%

FI  Multimercado -aberto -Art.10,I 0,00 0,00% 10,00% 0,00% 0,00% 0,00%

rip7H iTriTTil  . Fl  em  Particjpa¢6es -Art.  10,  11 0,00 0,00% 5,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Ii TIT I mJ=T,.  , Fl  `'Ac6es -Mercado de Acesso"-Art.10,lil 0,00 0,00% 5,00% 0,00% 0,00% 0,009'o

i_il_   ..,i Sl'bl:ota[ 0,00 0,cO% 0'00% a,00% 0,00%-, Fl  lmobili5rio -Art.11 0,00 0,00% 5,00% 0,00% 0`009'a 0,00%

in   .     , Subtotal I).00 0,00% 0,00% 0'00% 0,00%

Empiestimbs Emprfestimos Consignados -Art.  12 0,00 0,00yo 5,00% 0,00% 0,00% 0,00%

Lqm: _  i i . Subtotal 0,00 0,00% 0,00% 0,00% a,00%
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Para realizar o processo de credenciamento das institui€6es, o RPPS utiliza-se de urn manual de

credenciamento,  detalhando  os  documentos  necessarios,  assim  como  o  passo  a   passo  do

processo.  0 manual foi  elaborado levando em considera¢ao os cr.it6rios listados  na Secao  Ill do

Capitulo VI da  Portaria  1.467.

0 paragrafo segundo do artigo 103 diz que "os crit6rios para o credenciamento das instituig6es

dever2io  estar  relacionados  a  boa  qualidade  de gestao,  ao  ambiente  de  controle  interno,  ao

hist6rico   e   experiencia   de   atuae2io,   a   solidez   patrimonial,   ao   volume   de   recursos   sob

admin.istracao,  a  expos.iGao ao r.isco reputacional, ao padr§o 6tico de conduta  e a  aderenc.ia  da

rentabilidade  a  indicadores  de  desempenho  e a  outros  destinados  a  in.itigac5o  de  riscos  e  ao

atendimento aos principios de seguran€a,  protecao e prudencia financeira."

0  paragrafo terceiro  traz  os  crit6rios  qLie devem  ser anal.isados  e atestados fc>rmalmente  pela

unidade gestora, no momento do credenciamento de uma instituicao:

I -registro ou  autoriza€ao  na forma  do §  19  e inexistencia  de suspens§o ou  inabilita€ao

pela CVM, pelo Banco Central do Brasil ou por outro 6rg5o competente. 0 pr6pr`io registro
ou autoriza§ao serve como documento que respalda esse item, al6m da consulta ao site

do  6rgao  competente,  indicando  se  h5  algum  ponto  de  observancia  ou  suspens5o  da

inst.ituicao;

11 -observancia de eievacio padr5o etico de conduta nas opera€6es realizadas no mercado

financeiro e ausencia de restri€6es que, a crit6rio da CVM, do  Banco Central do  Brasil ou

de outros 6rg5os competentes, desaconselhem urn relacionamento seguro. 0 respaldo a

esse item 6 feito atrav6s da consulta ao site da institui€5o, constando os processos fisicos

e eletr6nicos vinculados a instituigao e aos respons5veis pela equipe de gestao;

Ill -an5lise do hist6rico de sua atuagao e de seus  principals controladores. 0 documento

que respalda  este item e os pr6ximos dois items 6 o Questionario Due Diligence;

lv -experiencia  minima  de  5  (cinco)  anos  dos  profissionais  diretamente  relacionados  a

gestao de ativos de terceiros.; e

V -analise  quanto  ao  volume de  recursos  sob  sua  gest5o  e  administragao,  bern como

quanto a qualificas5o do corpo t€cnico e segregac5o de atividades.

A  selec5o  dos  ativos  levara  em  considera€ao  o  cenario  econ6mico,  a  estrat€gia  de  alocagao

proposta   no   item   acima,   assim   como   nos   objetivos   a   serem   alcancados   na   gestao   dos
investimentos.  Os  ativos  selecionados  dever5o,  por  obrigac5o  da  norma  e  desta  Politica,  ser

vinculados a instituigao previamente credenciada junto ao RPPS.

2.4.  PARAMETROS  DE  RENTABILIDADE  PERSEGUIDOS

A Portaria 1.467, em seu art. 39,  determina que "A taxa de juros real anual a ser utilizada como

taxa de desconto para apuragao do valor presente dos fluxos de beneficios e contribuig6es do
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"§ 29 A taxa de juros parametro a ser utilizada na avaliagao atuarial do exercfcio utiliza, para sua

correspondencia  aos  pontos  (em  anos)  da  EITJ,  a  duracao  do  passivo  calculada  na  avaliagao

atuarial com data focal em 31 de dezembro do exercicio anterior."

A16m  disso,  deve-se  levar  em  consideragao  o  disposto  no  art.  49  da  Secao  11  do  Anexo  VIl  da
Portaria,  em  que deverao ser "acrescidas  em  0,15  pontos  percentuais  para  cada  ano em  que a
taxa  de juros  utilizada  nas  avaliac6es atuariais  dos  tiltimos  5  (cinco)  exercicios  antecedentes a
data focal da  aval.lagao tiverem sido alcangados pelo RPPS, limitada a 0,6 pontos percentuais."

Desta  forma,  considerando  a  atualizagao  da  ETTJ  feita  pela  Portaria MPS  n9

durac5o  do  passivo,  calculada  na  Aval.iagao Atuarial  de  2025  (data-base 2024)  realizada  pela  ,

contratada para este fim, de 16,90 anos encontramos o valor de E0 % a.a.

Tomando como  base a  proje€ao de inflagao  para  o ano de 2026 como sendo de 4,20% temos

coma meta atuarial projetada o valor de EE.

2.5. iiMiTEs PARA iNVESTirviENTOs EMiTiDOs POR UMA ME5MA pEssOA juRiDlcA

Os   limites   utilizados   para   investimentos   em   titulos   e   valores   mobili5rios   de   emiss5o   ou

coobriga€5o  de  uma  mesma  pessoa juridica  serao  definidos  nos  regulamentos  dos  fundos  de

investimentos que recebem aportes do RPPS.  Seguindo o previsto na  Resolucao,  para  os ativos

mobiliarios investidos pelos fundos de investimento na carteira  do RPPS, dever5 ser respeitada

a  regra  de  que  os  direitos,  titulos  e  valores  mobiliarios  ou  os  respectivos  emissores  sejam

considerados  de  baixo  risco  de  cr6dito,   com   base,   entre  outros  crit6r.los,   em  classificagao

efetuada   por  agencia   classificadora   de   risco  registrada   na   CVM   ou   reconhecida   por   essa

autarquia.

Ademais, no que se refere a aplicagao ativos em ativos finance.iros de renda fixa de emissao com

obrigagao  ou  coobrigac5o  de  instituiG6es  financeiras  bancar.ias  (artigo  79,   lnciso  lv)  o   RPPS

devera   observar  as   disposig6es   da   Resolusao  CMN   n9  4.963/2021,   da   Portaria   MTP  n9

1.467/2022 e da Lei n9 9.717/98 e prezar pelos principios de seguranea, rentabilidade, solvancia,

liquidez e transparencia.

0 processo de analise desses ativos sera estruturado em duas etapas:

•       Pr6via  a  aplicag5o,  com  avaliacao  de  riscos,  comparacao  de  taxas  e  condic6es  com

produtos   equivalentes,   an5Iise   do   rating   da   institui€5o   emissora,   verificac5o   de

hist6rico, governanca e processos sancionadores na CVM e no Banco Central.

•      Pds-aplicacao, com monitoramento continuo do emissor e das condig6es de mercado,

conforme determina o art.125 da  Portaria  MTP n91.467/2022.

Somente  poder5o  ser adquiridos  ativos  emitidos  par instituig6es que atendam  ao  disposto  no

inciso I do § 29 do art. 21 da Resoluc2io CMN n9 4.963/2021, limitadas as instituic6es financeiras

classificadas nos segmentos prudenciais S1, S2 e S3 pelo Banco Central e que estejam presentes

na   Lista   Exaustiva   do   Minist6rio   de   Previdencia   Social.   A   an5lise   dever5   considerar   que

institui€6es de major porte (S1) oferecem  menor risco relativo, ainda que com  menor retomo

potencial,  enquanto  instituig6es  de  menor porte  (S3)  envolvem  riscos  adicionais,
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observada  a  relac§o  risco-retomo  no  processo  decis6rio  e  ponderar  a  formac5o  de  carteira,

contemplando uma diversificagao de r.isco do emissor.

A  comparaeao  de  produtos  financeiros  6  obrigat6ria  e  devera  ser  realizada  com  cotag6es

simultaneas, em volumes equivalentes, de modo a assegurar condi€6es justas e transparentes.

0   estudo   pr6vio   dever5   apontar   diferengas   de   risco   e   rentabil.idade   entre   emissores   e

segmentos, registrando-se em ata a fundamentag2io para a escolha. As notas de rating dos ativos

adquiridos dever5o ser superiores as exigidas para fundos de cr6dito privado ou pelo menos ser

considerado grau de investimento.

0 prazo de vencimento dos instrumentos  deve ser compativel com os compromissos atuariais

do regime, de fc)rma a preservar a liqu.idez necessaria para o pagamento de beneficios em curto,

m6dio   e   longo   prazos   e   uma   vez   que  conta   com   prazo   de  vencimenl:a,   a   aplicac5o   nos

respectivos  ativos  deve  ser  precedida  de  atestado  de  compatibilidade,  conforme  indicado  no

item 2.7.

No tocante a diversificac5o, sera observado o limite regulamentar revisto  no inciso  lv do

da  Resolug5o CMN n9 4.963/2021, que admite a alocac§o de ate 20% dos recursos do

ativos  de   urn  mesmo  emissor rivado.   Entretanto,   como   medida   de   governan

ais nao sejam li

Ademais, a  unidade gestora sera  responsavel  pc>r manter procedimentos e controles internos

formalizados,  garantindo  o  monitoramento  dos  emissores  e  a  gest5o  de  r.iscos  de  cr6dito,

liquidez   e   reputacional   das   emissoras   dos   ativos   investidos.    Essa   sistematica   deve   ser

documentada,    assegurando   conform.idade    regulat6ria    e   transparencia    nas    decis6es    de

investimento.

2.6  PREC!F!C.A.¢AO  DOS .A.T!VOS

0 ai.1143 dd  Por{ar!a 1.r667, traz a seguinte redag3o:

"Deverao  ser  observados  os  principios  e  normas  de  contabilidade  aplicaveis  ao  setor  ptiblico

para o reg.istro dos valores da carte.Ira de investimentos do RPPS, tendo por base metodologias,
crit€r.ios   e  fontes   de   refer6ncia   para   precifica€ao  dos   ativos,   estabelecidos   na   politica   de

investimentos,  as  normas  da  CVM  e  do  Banco  Central  do  Brasil  e os  parametros  reconhecidos

pelo mercado financeiro."

Os ativos financeiros integrantes das carte.lras dos RPPS poderao ser classificados nas seguintes

categorias, conforme cr.it6rios previstos no Anexo VIIl, da  Portari@ 1.467:

I -disponiveis para negociac2io futura ou  para venda imediata; ou

11 -mantidos ate o vencimento.
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data da aquisicao. Esses ativos serao marcados a mercado, no minimo mensalmente, de forma

a refletir o seu valor real.

Na  categoria  de  ativos  mantidos  ate o vencimento,  podem  ser  registrados  os  ativos  para  os

quais haja intenc§o e capacidade financeira do RPPS de mante-Ios em carteira ate o vencimento.
Podera ser realizada a reclassificacao dos ativos da categoria de mantidos ate o vencimento para

a  categoria  de  ativos  disponiveis  para  negociag§o,  ou  vice-versa,  na  forma  prevista  no  Anexo
`v.lil da  Portaria  1.467.

Os titulos e valores  mobiliarios que integram as carteiras e fundos de .investimentos devem ser

marcados a valor de mercado, obedecendo os crit6rios recomendados pela Comiss5o de Valores

Mobiliarios  e  pela ANBIMA.  Os  m6todos  e as fontes  de  referencias adotadas  para  precifica€5o

dos   ativos   do   RPPS   sao   estabelecidos   em   seus   custodiantes   conforme  seus   manuais   de

apre€amento.

Os  ativos  da  categoria  de  mantidos  ate  o  vencimento  deverao  ser  contab.ilizados  pelos  seus

custos de aquisigao, acresc.idos dos rend.lmentos auferidos, devendo ser atendidos os seguintes

parametros:

I  -  demonstra€ao  da  capacidade  finance.Ira  do  RPPS  de  mante-los  em  carteira  ate  a

vencimento;

11 -demonstrac5o,  de forma  inequivoca,  pela  unidade gestora,  da  intene5o de mante-los

ate o vencimento;

111 -compatibilidade com os prazos e taxas das obrigag6es presentes e futuras do RPPS;

IV -classifica€ao contabil e controle separados dos ativos disponiveis para negociacao; e

V  -  obrigatoriedade  de  divulgac5o  das  informag6es  relativas  aos  ativos  adquiridos,  ao

impacto nos resultados atuaria.is e aos requisitos e procedimentos contabeis, na hip6tese

de alteras5o da forma de precificac5o dos ativos.

2`7 A\;A!_!A€a`O E tt;ioN!TORAMENTO DOs R!scOs

RISCO  DE  MERCADO  -  a  a  oscilacao  no  valor  dos  ativos  financeiros  que  possa  gerar  perdas

decorrentes   da   variae5o   de   parametros   de   mercado,   como   cotac6es   de   cambio,   ag6es,

commod/i/.es, taxas de juros e indexadores como os de infla¢ao, por exemplo.

0   lpsEL      utiliza   ind.icadores   como   VaR   -   Value-at-Risk,   Volatiliclac!e,   Treynor,   Sharpe   e

Drawclown -para controle de Risco de Mercado, os quais podem ser verificados nos relat6rios

peri6dicos, bern como em  urn relat6rio mensal especifico para acompanhamento de risco.

RISCO DE CP`EDiTO -6 a  possibilidade de perdas no retorno de investimentos ocasionadas pelo

n5o cumprimento  das  obrigac6es financeiras  par parte da  institui€5o que emitiu  determinado

titulo, ou seja, o nao atendimento ao prazo ou as condic6es negociadas e contratadas.
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Conforme determina o paragrafo quinto do art. 79 da  Resolu€5o 4.963, que trata das apl.lcag6es

em renda fixa, "os respons5veis pela gestao de recursos do regime pr6prio de previd€ncia social

deverao certificar-se de que os direitos, titulos e valores mobiliarios que comp6em as carteiras

dos fundos de investimento de que trata este artigo e os respectivos emissores sao considerados

de baixo risco de cr6dito."

A classificacao  como  baixo  risco  de  credito  dever5  ser  efetuada  por agenc.ia  classificadora  de

r'isco registrada na  CVM ou reconhecida  por essa autarquia.

No que tange a aplicac5o fe.ita  diretamente  pelo  RPPS, o artigo 79,  lnciso I, alinea  '`a"  refere-se

a  titulos  de  emissao  do  Tesouro  Nacional,  registrados  no  Sistema  Especial  de  Liquidac2io  e

Cust6dia  (Selic).  Uma  vez  que  esses  s5o  tidos  coma  os  ativos  de  menor  risco  de  cr6dito  da

economia brasileira, a analise quanto a classificacao de risco desse ativo n5o se fez necessaria.

Outra possibilidade de investimento realizado diretamente pelo RPPS, enquadrado no artigo 79,

lnciso  lv preve "ate 20% (vinte por cento)  diretamente em ativos financeiros de renda fixa de

emissao  com  obrigagao  ou  coobrigac5o  de  instituic6es  financeiras  banc5rias  autorizadas  a

funcionar pelo  Banco Central  do  Bras.il,  que atendam as condig6es previstas no inciso  I  do § 29

do art.  21".

0  inc.iso  I  do  §  29  do  art.  21  por  sua  vez,  indica  "o  administrador  ou  o  gestor  do  fundo  de

investimento  seja  institu.igao  autorizada  a  funcionar  pelo  Banco  Central  do  Brasil  obrigada  a

instituir comite  de auditoria  e  comite  de  riscos,  nos termos  da  regulamentacao  do  Conselho

Monetario Nacional".

Para  facilitar  o  entendimento  sobre  quem   s2io  as  instituic6es  que  atendem   aos  requisitos

indicados  acima  a  Secretaria  de  Regimes  Pr6prios  e  Complementar  (SRPC)  criou  uma  ''lista

exaustiva", contendo todas as instituic6es do mercado que atendem os requisitos e encontram-

se aptas para as aplicag6es indicadas acima.

RISCO  DE  LIQUIDEZ  -  €  a  possibilidade  de  perda  de  capital  ocasionada  pela  incapacidade  de

liquidar   determinado   ativo   em   tempo   razoavel   sem   perda   de   valor.   Este   risco   surge   da

d'ificuldade  de  encontrar  potenciais  compradores  do  ativo  em  urn  prazo  habil  ou  da  falta  de

recursos disponiveis para honrar pagamentos ou resgates sol.icitados.

Conforme  determina  o  art.  115  da  Portaria  1.467/2021,  "A  aplicaeao  dos  recursos  do  RPPS

devera  observar  as  necessidades  de  liquidez  do  plano  de  benefl'cios  e  a  compatibilidade  dos

fluxos  de  pagamentos  dos  ativos  com  os  prazos  e  a  montante  das  obrigag6es  financeiras  e

atuaria.is do regime,  presentes e futuras."

A analise de condigao de liquidez da carteira do RPPS 6 realizada todos os meses, tomando como

base a  carteira  de  .investimentos  posicionada  no  tiltimo  dia  do  mss  anterior.  Por6m,  possiveis

adequac6es dos prazos as obrigae6es do reg.iine devem considerar nao s6 a  parte dos ativos do

regime, mas tamb6m os dados atuariais referentes ao seu passivo.
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convers5o  de  cotas  de fundos  de  investimento,  devera  ser precedida  de  atestado elaborado

pela unidade gestora, evidenciando a compatibilidade prevista no caput.

RISCO DE SOLV£NCIA -6 o que decorre das obrigag6es do RPPS para com seus segurados e seu

funcionamento. 0 monitoramento desse r.isco se da atrav6s de avalia§6es atuariais e realizac5o

de estudos para embasamento dos limites financeiros no direcionamento dos recursos. Quanta

a gest5o dos investimentos, o RPPS buscara manter carteira aderente ao seu perfil de investidor,

bern como buscara obter retomos compativeis com as necessidades atuariais, mantendo assim,

a solvencia do RPPS no decorrer da v.Ida do regime.

R.!SCO  S!STEM!CO  -  e  o  risco  de  surgimento  de  uma  crise  de  confian€a  entre  institui¢6es  de

mesmo  segmento  econ6mico  que  possa  gerar  colapso  ou  reacao  em  cadeia  que  impacte  o

sistema financeiro ou mesmo afete a economia de forma mais ampla.

A analise do risco sistemico 6 realizada de forma permanente pela Consultoria de lnvestimentos,

Diretoria  Executiva  e  Comite  de  lnvestimentos  que monitoram  informa€6es  acerca  do cenario

corrente   e   perspectivas   de  forma   a   mitigar   potenciais   perdas   decorrentes   de   mudangas

econ6micas.

Riscos   como   de   cr6dito   e   de   mercado   podem   ser   minimizados   compondo   uma   carteira

diversificada,  composta  por ativos  que  se  exp6em  a  diferentes  riscos  e apresentem  baixa  ou

inversa  correlac5o,  ou  seja,  se comportem  de  maneira  diferente  nos  diversos cenarios,  como

bolsa   e  d6lar.   No  caso  do   Risco  Sistemico,   o  potencial   de   mit.iga€ao   de  risco  a   partir  da

diversificacao 6 limitado, uma vez que este risco pode ser entendido como o risco da quebra do

sistema como urn todo e neste caso, o impacto recairia para todos os at.ivos.

A forma  de  mitigar o  risco sistamico 6  realizando acompanhamentos  peri6dicos  nas condic6es

de  mercado,  no  intuito  de  antecipar  cenarios  de  queda  e  real.izar  e  rap'idamente adotar  uma

estrat6gia  defensiva,  alocando  recursos  em  ativos  mais  conservadores.  Por€m,  e  importante

salientar    que    em    cen5rios    extremos,    existem    riscos    ate    mesmo    para    investimentos

extremamente conservadores.

RISCO  REPuTACIONAL  -Decorre  de todos  os  eventos  internos  e  externos  com  capacidade  de

manchar   ou   danificar   a   percepgao   da   unidade   gestora   perante   a   midia,   o   ptlblico,   os

colaboradores e o mercado como urn todo. 0 controle deste risco sera  efetuado na constante

v.igilancia das operac6es internas,  por parte dos 6rgaos de controle internos do RPPS.

Os  6rgaos  de  controle,  em  suas  reuni6es  peri6dicas,  poder5o  debater  e  registrar  em  ata  os

assuntos abordados relacionados a todos os tipos de risco elencados acima. Adema.is, a unidade

gestora  devera  em'itir  relat6rios,  em  mesmo  periodo  e  apresent5-lo  aos  6rg5os  de  controle
interno, contendo, no minimo:

I -as conclus6es dos exames efetuados, inclusive sobre a aderencia da gest5o dos recursos do

RPPS as  normas em vigor e a  politica de .investimentos;
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Ill  -  analise  de  manifestac2io  dos  responsaveis  pelas  correspondentes  areas,  a  respeito  das

deficiencias    encontradas    em    verificae6es    anteriores,    bern    como    analise    das    medidas

efetivamente adotadas para sand-las.

As  conclus6es,  recomendac6es,  an5lises  e  manifestac6es  levantada  deverao  ser  levadas  em

tempo habil ao conhecimento do Conselho Deliberativo.

Conforme  descrito  no  art.  131  ``Caso os  controles  internos  do  RPPS  se  mostrem  insuficientes,

inadequados ou  impr6prios,  devera ser determinada a observancia  de parametros e limites  de

aplica€6es  mais  restritivos  na  polit.ica  de  investimentos  ate  que sejam  sanadas  as  deficiancias

apontadas."

A unidade gestora ira acompanhar os objetivos tragados na gestao dos ativos e os crit6rios como

rentabilidade  e  riscos  das  d.iversas  modalidades  de  opera€6es  realizadas  nas  aplicag6es  dos

recursos  do  regime  e  a  aderencia  a   Politica  de  lnvestimentos,  no  mi'nimo  trimestralmente,

atrav6s de relat6rio que devera ser apresentado ao Conselho Administrativo e F.iscal.

2.8 A\/AUA.CAO  E ACOMPANHAMENTO DO RETORNO DOS  !NVESTIMENTcts

0  retorno  esperado  dos  investimentos  6  determinado  par  meio  da  meta  de  rentabilidade
estabelecida  para  o  ano,  informada  no  item  2.4.  e  o  acompanhamento  dessa  rentabilidade

ocorre  de  forma  mensal  atrav6s  da  consolida€5o  da  carteira  de  investimentos  realizada  por

sistema  pr6prio para este tim.

A  avaliaeao  da  carteira  6  realizada  de  forma  constante  pelo  Comite  de  lnvestimentos,  que

buscar5  a  ot'imizacao  da  rela¢5o  risco/retorno,  ponderando  sempre  o  perfil  de  investidor  do

RPPS e os objetivos tra€ados pela gestao, .indicados no item 2.2.3.

A16m  do desempenho,  med.ido  pela  rentabilidade, sao monitorados  ainda  indicadores de  risco

como volatilidade, VaR, Treynor,  Drawdown, Sharpe, dos ativos de forma individual,  bern como

da carteira do  RPPS como urn todo. 0 monitoramento v.isa atestar a compatibilidade dos ativos

investidos  individualmente e  da  carteira  consolidada  com  o  mercado,  com  os seus  respectivos

ber7chmork5, com a  Resolu€ao e com esta  Politica. (Anexo 11)

2.9.  `,'EDAC6ES

E  vedado  ao  lpsEL  ,  conforme  Resolu€ao  CMN  n9  4.963/2021  e  crit6rios  estabelecidos  pelo

Comite de  lnvestimentos:

a)    Aplicar em criptoativos, moedas vil.tuais ou ativos nao regulados pelo  Banco Central

ou CVM.

b)    Aplicar em titulos ou valores mobiliarios de emissao do ente federativo instituidor do

RPPS, suas empresas estatais, autarquias ou fundag6es.

c)     Realizar  operac6es   de   empr6stimo,   adiantamento  ou   concessao  de  garantias  a

segurados, patrocinadores, entes federativos ou terceiros.
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e)     Util.izar derivativos para fins especulativos, sendo permitida apenas sua  utilizagao para

hedge.

f)     Aplicar em ativos sem  registro em sistemas autorizados  pelo  Banco  Central  ou  CVM,

exceto titulos ptiblicos federais marcados na  curva.

g)    Manter  concentra€ao  de  recursos  acima  dos  limites  regulamentares,  inclusive  de
forma indireta por meio de fundos de investimento.

h)    Aplicar em ativos em inadimpl6ncia, default, intervencao ou liquidacao extrajudicial,

ou com rating inferior ao minimo exigido.

2.10.  PLANO  DE CON"NGENCIA

Algumas med.idas devem ser tomadas como forma de mitigar o risco dos investimentos no que

se  refere  a  descumprimento  dos  limites  e  requisitos  previstos  na  Resolucao  CMN  n9  4.963  e

nesta Politica de lnvestimentos.

Tao  logo  seja  detectado  qualquer  descumprimento,  quem  o  detectou  devera  informar  ao

Comite de lnvestimentos que convocara reuniao extraordinaria no mais breve espa¢o de tempo

para que tais distorg5es sejam corrigidas.

Caso seja considerado pelo Comit6 de  lnvestimentos  que na  carteira  do  RPPS  haja algum  ativo

investido  com  excessiva  exposigao  a  riscos  ou  de  potencia.is  perdas  dos  recursos,  devera  ser

formalizada a  Diretoria  Executiva  uma solicitagao para que esta  proceda  imediatamente com o

pedido de resgate.

Se houver prazo de  carenc.ia,  conversao de cotas ou outro obstaculo ao imediato resgate  dos

recursos,  devera  o  Comite  de  ]nvestimentos  elaborar  relat6rio,  com  period.Icidade  trimestral,

detalhando   a   situagao   com   a   medidas   tomadas   e   perspect.ivas   de   resgate   do   referido

investimento e apresenta-lo aos 6rg§os de controle interno e extemo, conforme determina  o

inciso Vl do art.153  da  Portaria  MTP 1.467.

0 acompanhamento  de  eventuais  aplicas6es  sera  realizado  atrav6s  de comunicag2io  continua

entre   a   Diretoria   e   os   gestores   atuais   dos   fundos.   A16m   disso,   serao   acompanhadas   as

assembleias,  fatos  relevantes,  comunicados  dos  cotistas,  dentre  outros  documentos  of.iciais  e

sera   dada   ciencia   ao   Conselho   Administrativo   e   Fiscal   e   aos   membros   do   Com.Its   de

lnvestimentos,  para  que  haja  uma  maior transpar€ncia  sobre  o  processo  de  desinvestimento

dos fundos.

2.11.PE!.O\./!S.AODEPEE!.D.A`SCONT.&`BE!S

A provisao para  perdas em investimentos 6 uma pratica contabil que visa estimar e registrar as

perdas  esperadas  em  investimentos.  Essas  perdas  podem  ocorrer  devido  a  diversos  fatores,
como  desvalorizagao  de  ativos,  inadimplencia  de  devedores,  falencia  de  empresas  investidas,

entre outros. A provisao para  perdas 6  uma  medida  preventiva  que dever5 ser adctl:ada  pelos

RPPS   para   evitar  surpresas   negativas   no  futuro  e  garantir  a   adequada   avaliagao   d

investimentos.
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Sera  adotado a Value at Risk  (VaR) como I'ndice para  provis5o de perdas.  0 VaR  6 uma  medida

estatistica  que indicara,  neste caso, a  perda  maxima  potencial  da  carteira  do  RPPS em  urn ano.

Dado o desempenho da Carte.Ira nos riltimos 12 meses, estima-se com 95% de confianca que, se

houver uma perda de urn ano para o outro, o prejuizo maximo sera de |E, que considerando
o  patrim6nio  do fechamento de  outubro,  equivaleria  a  EE2.564,42,  sendo  este o valor a  ser

considerado como provisao de perda contabil.

2.12.  RESGAT&  D[  ,FiipjD0S DE  iNVEST!r,iENToS COM COTA  f`jtGAT!`vJA

A presente politica de .investimentos busca estabelecer parametros claros e processos robustos

para a resgate de cotas de fundos de 'investimentos, especialmente em situag6es em que a cota
na   data   do  resgate  corresponde  a   urn  valor  menor  do  que  o  inicialmente  investido.   Este

documento   visa    assegurar   a    conformidade   com    as    normativas   vigentes,    promover   a

transpar6ncia e garantir a  prud6ncia na gestao dos recursos do lpsEL .

Qualquer  decis5o  de  resgate  de  cotas  de  fundos  de  investimentos,  particularmente  quando

houver prejuizo, devera ser fundamentada em estudos t6cnicos robustos. Esses estudos devem

avaliar a viabilidade de manter os recursos aplicados, considerando os seguintes aspectos:

o      Estr@t6gia de a!oca¢ao de ativos:  Revisar a composicao da carteira  de investimentos e

verificar se a  manuten€5o das cotas  6 consistente com  a  estrat6gia  de diversificaeao e

os objetivos do RPPS.

a      h`orizonte €empoi.al clo investimento: Avaliaro periodo previsto para a recuperagao dos

ativos e comparar com o horizonte temporal dos compromissos do  RPPS.

•      Perspectiva  de  recupera¢5o do  mercado: Analisar cen5rios  econ6micos  e financeiros

que possam indicar a recupera€5o dos ativos no curto, mad.io e longo prazo.
•      Objetivosde curto e longo prazos do RPPS: Consideraras metas financeiras  e atuariais

estabelecidas para assegurar o equilibr'io financeiro e atuar.ial do regime.

0 processo de resgate de cotas com prejuizo deve seguir os seguintes passos:

®       Elaboracao de  Estudos T6cnicos:  Dever5  ser solicitado a  consultc>ria  de  investimentos

estudos t6cnicos detalhados que justifiquem a decis5o de resgate.  Estes estudos ser5o

debatidos  pelos  membros  do Comite de  lnvestimentos com  ou sem  a  participagao de

urn   representante   da   consultoria   contratada   e   serao   realizadas   as   deliberag6es

necessarias.

®      Documentacao e Aprovac5o: Todos os estudos e analises  devem ser documentados e

anexados  a  ata  do  Comit€  de  lnvestimentos  do  IPSEL  .  A  decisao  de  resgate  deve ser

aprovada  por  este  6rgao,  garantindo  a  transparencia  e  a  responsabilidade  na  tomada

de decis6es.

Conforme Nota T6cn.ica  SEl  ng  296/2023/MPS, a  decis§o de resgate em carteiras diversificadas

deve ser gu.iada  por  estrat6gias  bern fundamentadas  de  reequilibrio.  Portanto, a  atual  politica

de investimentos  busca ser dinamica e adaptavel,  refletindo a  realidade do mercado financeiro

e   as   necessidades   especificas   do   regime.   A   implementag§o   de   urn   processo

estruturado e bern documentado, embasado em estudos t6cnicos detalhados, e ess

assegurar  a  transparencia,  a  conformidade  normativa  e  a  prudencia  na  ge
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previdenciar.ios.  A flexib.ilidade  para  realizar resgates  permite  uma  alocagao  dos  recursos  mais

adequada, de maneira a min.imizar riscos e buscar melhores retornos, garantindo assim a solidez

e a sustentabilidade do RPPS.

3.     TRANSPAR€NCIA

Alem  de  estabelecer  as  diretrizes  para  o  processo  de  tomada  de  decisao,  esta   Pol!'tica  c!e

lnvestimentos busca ainda dar transparencia a gestao dos investimentos do RPPS.

0  Art.  148  da  Portaria  1.467  determina  que  o  RPPS  devera  disponibilizar  aos  segurados  e

beneficiarios, no minimo, os seguintes documentos e informac6es:

I -a politica de investimentos, suas revis5es e alterag6es, no prazo de ate 30 (trinta) dias, a partir

da data de sua aprovagao;

11 -as  informag6es contidas  nos formularios APR,  no prazo  de  ate 30  (trinta)  dias, contados  da

respectiva aplica€5o ou  resgate;

Ill -a composic5o da carteira de investimentos do RPPS,  no prazo de ate 30 (trinta) dias ap6s o

encerramento do mss;

lv  -  os  procedimentos  de  sele§5o  das  eventuais  entidades  autorizadas  e  credenc.ladas  e  de

contratac§o de prestadores de servi€os;

V -  as  informac6es  relativas  ao  processo  de  credenciamento  de  institui€6es  para  receber as

aplica€5es dos recursos do RPPS;

VI -a relacao das entidades credenciadas para atuar com o RPPS e respectiva data de atualizagao

do credenciamento; e

Vll   -   as   datas   e   locals   das   reuni6es   dos   conselhos   deliberativo   e  fiscal   e   do   comite   de

investimentos e respectivas atas."

A16m destes, o art.149 define que a  unidade gestora do RPPS devera manter registro, por meio

digital, de todos os documentos que suportem a tomada de decisao na aplica€ao de recursos e

daqueles que demonstrem o cumprimento das normas previstas em resolu€ao do CMN e o envio

tempestivo do  DPIN  (Demonstrativo  da  Politica  de lnvestimento)  e do  DAIR  (Demonstrat.ivo da

Aplicae5o  e  Invest.lmento  dos  Recursos),  conforme  descrito  no  par5grafo  dnico  do art.  148  da

Porta ria  1.467.

4.      DISPOSIC6ES FINAIS

A comprovacao da elaboracao da presente Politica de lnvestimentos, conforme determina o art.

101  da  Portaria  1.467,  ocorre por meio do  envio,  pelo CADPREV,  do  Demonstrativo da

de  lnvestimentos  -  DPIN  -  para  a  Secretaria  de
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aprovagao pelo Conselho ficara registrada por meio de ata de I.euniao cuja pauta contemple

t@l assunto, sendo parte integrante desta Poll'tica de lnvestimentos.

Atendendo ao paragrafo nave do art. 241 da Portaria 1.467, "Os docunento5 e boncos de dc7dos

que deram suporte as informac6es de que trata este artigo deverdo permanecer a disposiEao da
SPREV pelo prazo de 10 (dez) anos e arquivados pelo ente federativo e unidade gestora do RPPS,

preferencialmente de forma digital."

Lajedo -PE,17 de novembro de 2025
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5.     ANEXOS

POLiTICA DE INVESTIMENTOS 2026

ANEXO I -Metodologia de proje€5o de investimentos:

A   metodologia    utilizada    para    projetar   o    "valor   esperado   da    rentabilidade   futura    dos

investimentos"    leva    em    consideracao   todos   os    indices    de    referencia    dos   fundos   de
•investimentos  enquadrados  com  a  Resolucao  CMN  n9  4.963/2021,  classificados  como  Renda

Fixa,  Renda Vari5vel,  lnvestimento no  Exterior e Multimercado, conforme detalhe a seguir:

-Para os `ndices de renda fixa, com  excecao dos p6s-fixados, sera  considerado a taxa  ind.icativa

da ANBIMA do fechamento do mss anterior;

-Para os at.ivos p6s-fixados  (CDI), sera considerado o v6rtice  de 12  meses a frente, indicado na

curva de juros do fechamento do mss anterior;

-Em virtude do alpha acima das taxas de negociag5o envolvendo titulos pdblicos, investimentos

que contenham ativos de emiss§o privada serao projetados considerando 120% da projecao do
CDl;

-  Para  os  ativos  de  renda  variavel  do  Brasil  sera  considerado  o  retorno  m6dio  hist6r.lco  dos

dltimos 60 meses do lbovespa;

-  Para  os  ativos  de  renda  variavel  dos  Estados  Unidos,  sera  considerado  a  retorno  m€dio

h.ist6rico  dos  dltimos  60  meses  do S&P  500,  acrescido  da  expectativa  para  o  d6lar contida  no

tiltimo Relat6r.io Focus do Banco Central;

-  Para  os  at.ivos  de  renda  variavel  dos  Estados  Unidos,  que  utilizem  protegao  cambial,  sera

considerado o retorno m6dio hist6rico dos tilt.imos 60 meses do S&P 500;

-Para  os  ativos  de  renda  variavel  do  exterior,  sera  considerado o  retorno  m€dio  hist6rico  dos

tlltimos  60  meses  do  MSCI  World,  acrescido  da  expectativa  para  o  d6lar  contida  no  dltimo

Relat6rio Focus do  Banco Central;

-   Para   os   ativos   de   renda   variavel   do   exterior,   que   utilizem   de   protecao   cambial,   sera

considerado o retorno m6dio hist6rico dos tiltimos 60 meses do MSCI World;

A16m  disso,  sera  considerado  ainda  o  resultado  da  Analise  do  Perfil  do  lnvestidor  (Su/.tcrb/.//.fy)

definindo o  perfil  do  RPPS como conservador,  moderado  ou  agressivo,  conforme descrito  no

item 2.2.3 desta  Politica de lnvestimentos.

i definida uma carteira  padrao para cada perfil.

Com  base  nessa  carteira  e  na  distribuieao  entre  os  indices  de  renda  fixa  e  vari5vel  citados,  6

definido o "valor esperado da  rentabilidade futura dos investimentos".

Por fim, tal resultado 6 comparado a "taxa de juros parametro cujo ponto da Estrutura a Termo

de Taxa de Juros  M6dia -ETTJ seja o mais pr6ximo a duracao do passivo do RPPS"  e ent5o,  ha a

escolha da  meta atuar.lal a ser perseguida -no item 2.4 -cons.iderando os objetivos do  RPPS, o

perfil da carteira  e  de r'isco, a viabilidade de atingimento da  meta  e os pr
rentabilidade,   solv6ncia,   I.iquidez,   motivac5o,   adequag5o   a    natureza

prev.istos na  Resolu¢ao 4.963.
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Considerando  os  diversos tipos  de  investimento  disponiveis  para  aplica€ao  de  RPPS,  divididos

pelo  segmento,  tomando  como  base  a  metodologia  descrita  acima  e  dados  coletados  no
fechamento do mss anterior ao  da  elabora€§o dessa  Poll'tica,  chegamos aos seguintes valores

de           projec6es            para           os           diversos           ativos           de           forma           indiv.idual:

Indices                                                Desvio-Padrao Aniial                    Retomo Real  pro,ietado  12  meses

lFIX

CDI

Fundos Cr6dito Privado -105% CDl

lDkA IPCA 2 Anos

lDkA  Pr6  2 Anos

lMA Geral  Ex-C

IMA-B

'MA-B 5

I MA-B 5+

lRF-M

IRE-M  1

IRE-M  1+

Carteira T'tulos  Pdblicos ALM*

Fundos Multimercadc>s -100% CDl

lbovespa

S&P  500  (moeda  original)

S&P 500

MSCI  World  (moeda  original)

MSCI  World

Carteira Titulos  Privados ALM*

8,97%

2,25%

2,36%

2,85%

4,97%

3,16%

5,14%

2,64%

8,01%

4,44%

2,44%

5,83%

2,36%

18,70%

15,97%

15,88%

15,64%

14,84%

-1,40%

9,50%

9,98%

8,46%

8,74%

9,05%

7,97%

8,66%

7 'A:SrJ/r.

9,23%

9,94%

8,84%

9,50%

3,66%

8,33%

7,51%

6,54%

5,63%

*Os valores de rentabi]idade dependerao das taxas acordadas no momento da compra ou do

comportamento  dos  precos  do  ativo,  no  caso  da  marcacao  a  mercado.  0  desvio-padrao

(volatilidade) estimado tambem dependera da forma de marcag2io do ativo

ANEX011 -Re[at6rios de acompanhamento:

Conforme  exposto  no  item  2.7  da  Politica  de  lnvestimentos,  o  Relat6rio  de  Risco  de  Mercado

visa  atestar  a  compatibilidade  dos  ativos  .investidos  com  o  mercado,  com  os  seus  respectivos
benchmorks avaliando indicadores como volatilidade, VaR, Treynor,  Drawdown, Sharpe.

VaR (252 d.u): 0 Value at Risk 6 uma medida estatistica que indica a perda maxima potencial de

determinado at.ivo ou determinada carteira em determinado periodo.  Para a seu calculo, utiliza-

se o  retorno  esperado,  o desvio padr§o dos  retornos  diarios  e determinado  nivel  de confian€a
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tlltimos 12 meses, estima-se com 95% de confianca que, se houver uma  perda de urn dia para o

ooutro,oprejuizomiximoseradex%.

Volatilidade:  Volatilidade  6  uma  variavel  que  representa  a  intensidade  e  a  frequancia  que

acontecem  as  movimentag6es  do valor  de  urn determinado ativo,  dentro  de  urn periodo.  De
uma forma mais simples, podemos dizer que vofatilidade 6 a forma de medir a variac2io do ativo.

AAssim sendo, uma Volatilidade alta representa maior risco, visto que os precos do ativo tendem
a se afastar mats de seu valor m6dio.  Estimarse que os retomos diarios da Carteira, em media,

se afastam em X% do retomo diario medto das dltimos 12 meses.

Treynor:  Similar  ao  Sharpe,  por6m,  utiliza  o  risco  do  mercado  (Beta)  no  caloulo  em  vez  da

volatilidade da  Carteira.  A  leitura  i  a  mesma  feita  no  Sharpe,  quanto  maior seu  valor,  melhor

performa  o  ati\/o  ou  a  carteira.  Valores  negativos  indicam  que  a  carteira  teve  rentabilidade
menor do que a alcangada pelo mercado. Em 12 meses, cada 100 pontos de risco a que a Carteira

se expos foram convertidos em uma rentabilidade X maior que a do mercado.

DrawDown:   Auxilia   a   determinar   o   risco   de   llm   investimento,   indicando   qu5o   esfavel   6

determinado ativo, ao medir seu declinio desde o valor maximo alcancado pelo ativo, ate o valor

minimo  atingido  em  determ.inado  perfodo.  Pare  determinar  a  percentual  de  queda,  o  Draw-

Down 6 medido desde qLie a desvalomzaedo comega ate se atingir urn novo ponto de m5ximo,

garantindo, dessa forma, que a minima da s6rie representa a maior queda ocorrida no periodo.
Quanto mats negatlvo o ntlmero, maior a perda ocomda e, consequentemente, maior o risco do
ati\/o. Ja urn Dra\^/-Down isual a zero, indica que nao hoove desvalorizag5o do ativo ao longo do

periodo avaliado.

Sharpe: Trata-se de urn indicador de performance utilizado no mercado financeiro para  avaliar

a relecao risco-retorno de urn ativo atravds da diferenca entre o retomo do ativo e o ativo livre
de  risco,  com  o  CDl  sendo comumente  utilizado como  proxy  deste,  dividido  pela  vofatilidade.

Portanto, quanto maior o indice de Sharpe do ativo, melhor a sua performance. Em 12 meses, o

indicador apontou  que  para  cada  100 pontos  de  risco a  que a  Carteira  se  expos,  houve  uma
rentabilidade X maior que aquela  realizada pelo CDl.

0 relat6rio de Risco de Desenauadramento com a  Resoluc5o CMN 4.963 e conformidade busca

comprovar   a   compatibilidade   dos   investimentos   com   os   crit6rios   e   limites   expostos   na

Resolucao CMN n9 4.963/2021.

0   Relat6rio   de   Ader6ncia   a   Politica   de   lnvestimentos   visa   comprovar   a   ader€ncia   dos

investimentos com todos os crit6rios e limites previstos nesta Politica, como os limites expostos

no item  2.2.4 (Estrat6gia de alocag5o), os quais seguindo as  normas da alinea  "e" do inciso  I do

artieo  102  da   Portaria   1.467,   nao  devem  replicar  os  limites  previstos  na   Resoluc5o  4.963,

trazendo  a  este  relat6rio,  urn  car5ter  diferente  do  Refat6rio  citado  acima  que  se  refere  a
aderencia a  Resolugao 4.963.

0  Relat6rio  de Aderencia  aos  Benchmarks visa  comprovar a  compatibilidade  da  rentabilidade

dos fundos investidos com os seus respectivos benchmarks, no intuito de identificar se os fundos

apresentam  resultados  disorepantes  em  relac5o  ao  mercado,  bern  como  em  relacao  a  sua
referencia.
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